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1 Oppgave 1 (40%)
La oss forestille oss at du er ansatt ved et forskningsinstitutt som har fått som oppgave å
gjennomføre en kvalitativ undersøkelse om kvalitet i høyere utdanning. Formuler en
problemstilling som du skal undersøke. Velg en eller flere institusjoner som du bruker som
case for din undersøkelse og hvor du skal samle data. Begrunn kort hvorfor valg av
problemstillingen.

1. Begrunn valg av datainnsamlingsmetoder. Gjør rede for hvorfor du vil foretrekke å bruke
kvalitative metoder i undersøkelsen din.

2. Hva er forskjellen mellom kvalitative og kvantitative metoder?
3. Skisser kort et kvalitativt undersøkelsesdesign du mener egner seg for å undersøke

problemstillingen.
4. Du må gi klare beskrivelser av hvem du ønsker å intervjue, hvordan du velger ut

respondenter og hvordan du gjennomføre intervjuene.

Bruk faglige definisjoner, begrep fra kurset/pensumboken og kursmaterialet

Skriv ditt svar her
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2 Oppgave 2 (25%)
Se vedlagte PDF for oppgavetekst.
Skriv ditt svar her
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3 Oppgave 3 (35%)
Se vedlagte PDF for oppgavetekst.
Skriv ditt svar her
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Formler og tabeller – SFB 12020 Anvendt statistikk og metode høst 2021 

Utvalgsgjennomsnittet til X 
𝑋̅ =

1

𝑛
∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsvariansen til X 
𝑠𝑋

2 =
1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsstandardavviket til X  
𝑠𝑋 = √𝑠𝑋

2 

Utvalgskovariansen mellom X og Y 
𝑠𝑋𝑌 =

1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)(𝑌𝑖 − 𝑌̅)

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgskorrelasjonen mellom X og Y 
𝑟𝑋𝑌 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋 ⋅ 𝑠𝑌
 

Estimerte/beregnede verdier i den enkle 

regresjonsmodellen 
𝑏2 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋
2 ,   𝑏1 = 𝑌̅ − 𝑏2𝑋̅ 

Standardfeilen til regresjonen 

𝜎̂ = √
∑ 𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
       (𝜎̂2 =

∑𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
) 

Forklart kvadratsum 
𝐸𝑆𝑆 = ∑(𝑌̂𝑖 − 𝑌̅)

2
 

Totalkvadratsum 
𝑇𝑆𝑆 = ∑  (𝑌𝑖 − 𝑌̅)2 

Residualkvadratsum 
𝑅𝑆𝑆 = ∑ 𝑢̂𝑖

2   = ∑(𝑌𝑖 − 𝑌̂𝑖)
2

 

Determinasjonskoeffisienten 
𝑅2 =

𝐸𝑆𝑆

𝑇𝑆𝑆
 

Determinasjonskoeffisienten – alternativ formel 

ved enkel regresjon 
𝑅2 = 𝑟𝑋𝑌

2  

Justert 𝑅2 
𝑅̅2 = 1 − [(1 − 𝑅2) ⋅ (

𝑛 − 1

𝑛 − 𝑘
)] 

Testobservator/testuttrykk til en enkel 

hypotesetest 

𝑏 − 𝐻0𝑣𝑒𝑟𝑑𝑖

𝑠𝑒(𝑏)
 

Standardfeil til estimert/beregnet stigningstall. 

(𝑅𝑗
2 = 0 ved enkel regresjon) 

𝑠𝑒(𝑏𝑗) = √𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) 

𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) =
𝜎̂2

∑ (𝑋𝑗𝑖 − 𝑋̅𝑗)
2𝑛

𝑖=1

⋅
1

1 − 𝑅𝑗
2 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall for 𝐵𝑖  Øvre grense: 𝑏𝑖 + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Nedre grense: 𝑏𝑖 − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Testuttrykk til F-testen 
𝐹 =

(𝑅𝑆𝑆𝑟 − 𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟)/𝑚

𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟/(𝑛 − 𝑘)
 

Testuttrykk til F-testen dersom 𝑇𝑆𝑆𝑢𝑟 = 𝑇𝑆𝑆𝑟 
𝐹 =

(𝑅𝑢𝑟
2 − 𝑅𝑟

2)/𝑚

(1 − 𝑅𝑢𝑟
2 )/(𝑛 − 𝑘)
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Frihetsgrader i hhv. teller og nevner i F-

fordelingen ved multippel hypotesetesting 

𝐷𝑓1 = 𝑚   og   𝐷𝑓2 = 𝑛 − 𝑘 

Regneregler eksponentialfunksjonen 𝑒𝑥 ⋅ 𝑒𝑦 = 𝑒𝑥+𝑦 

𝑒𝑥

𝑒𝑦
= 𝑒𝑥−𝑦 

(𝑒𝑥)𝑦 = 𝑒𝑥⋅𝑦 

Regneregler logaritmer 𝑥 = 𝑒ln 𝑥 ,    𝑔𝑖𝑡𝑡 𝑎𝑡 𝑥 > 0 

ln 1 = 0 

ln 𝑒 = 1 

ln 0  eksisterer ikke 

ln(𝑥 ⋅ 𝑦) = ln 𝑥 + ln 𝑦 

ln (
𝑥

𝑦
) = ln 𝑥 − ln 𝑦 

ln 𝑥𝑦 = 𝑦 ⋅ ln 𝑥 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i log-log-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så 

endres avhengig variabel i gjennomsnitt med 

𝑏𝑖%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i log-lin-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med en 

enhet så endres avhengig variabel i 

gjennomsnitt med (𝑏𝑖 ⋅ 100)%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i lin-log-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så 

endres avhengig variabel i gjennomsnitt med 

𝑏𝑖/100, cet. par. 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall for den 

faktiske verdien Y 

Øvre grense: 𝑌̂ + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

Nedre grense: 𝑌̂ − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

der 𝑠𝑒(𝑌) = 𝜎̂ dersom anslaget er for én 

periode fremover i tid 

Testobservator kjikvadrattest 

𝑄 = ∑
(observert − forventet)2

forventet
𝑎𝑙𝑙𝑒 𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟

 

Frihetsgrader kjikvadrattest (𝑟 − 1)(𝑘 − 1) 

Testobservatorer 
𝑍 =

𝑋̅ − 𝜇0
𝜎

√𝑛

 

 

𝑇 =
𝑋̅ − 𝜇0

𝑆

√𝑛

  

𝑍 =
𝑝̂ − 𝑝0

√𝑝0(1 − 𝑝0)
𝑛

=
𝑋 − 𝑛𝑝0

√𝑛𝑝0(1 − 𝑝0)
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 10% signifikansnivå 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 5% signifikansnivå 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 1% signifikansnivå 
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Kritiske verdier kjikvadratfordelingen 
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Oppgave 2 (25%) 
Korte og presise svar premieres. 

For å analysere sammenhengen mellom to variabler X og Y, så har vi beregnet en regresjonsmodell 

med utgangspunkt i et datasett bestående av n=25 observasjoner. Den beregnede modellen er  

𝑌̂ = 𝑏1
(12,028)

+ 𝑏2
(0,562)

𝑋 

Der tallene i parentes er standardfeilene til beregningene. I tillegg har vi 

𝑌̅ = 41,399         𝑋̅ = 21,144        ∑ (𝑋 − 𝑋̅)(𝑌 − 𝑌̅ ) = 367,1825
𝑖=1  

 ∑ (𝑌 − 𝑌̅)2 = 2390,6725
𝑖=1            ∑ (𝑋 − 𝑋̅)2 = 256,2425

𝑖=1     

a) Hva er det beregnede stigningstallet 𝑏2? 

b) Hva er det beregnede konstantleddet 𝑏1? 

c) Beregn 𝑅2 

d) Hva betyr verdien du beregnet i c)? 

e) Du skal nå gjennomføre følgende test: 𝐻0: 𝐵2 = 0  𝐻𝐴: 𝐵2 ≠ 0. Bruk et 10% signifikansnivå.  

i) Hva er testverdien? 

ii) Hva er kritisk(e) verdi(er)? 

iii) Hva er konklusjonen til testen? 

 



Question 3
Attached



Oppgave 3 (35%) 
Vi har et datasett med 3796 personer i USA. For disse personene har vi mål på variablene 𝑦𝑟𝑠𝑒𝑑𝑖  

(antall års utdanning inkludert grunnskole), 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑚𝑖𝑙𝑖   (avstand i mil til nærmeste høyskole), samt 

𝑝𝑎𝑟𝑒𝑛𝑡𝑠𝑐𝑜𝑙𝑙𝑖  som er en dummyvariabel som =1 dersom minst en av foreldrene har høyere 

utdanning.  

Nedenfor følger et datasammendrag for alle 3796 observasjoner av disse variablene.  

Summary Statistics, using the observations 1 - 3796 

Variable Mean Median S.D. Min Max 

parentscoll 0,251 0,000 0,434 0,000 1,00 

yrsed 13,8 13,0 1,81 12,0 18,0 

distmil 2,775 1,609 3,433 0,000 25,74 
 

a) Du skal nå teste hvorvidt personer i gjennomsnitt har mer enn 13 års utdanning. Bruk 

et 1% signifikansnivå. 

i) Hvilken av disse er da en passende hypotesetest? 

1)  𝐻0: 𝜇 = 13   𝐻𝐴: 𝜇 < 13 

2)  𝐻0: 𝜇 = 13   𝐻𝐴: 𝜇 > 13 

3)  𝐻0: 𝜇 = 13   𝐻𝐴: 𝜇 ≠ 13 

ii) Hva er testverdi? 

iii) Hva er kritisk(e) verdi(er)? 

iv) Hva er konklusjonen på testen? 

For å estimere hvorvidt avstand til nærmeste høyskole og foreldrenes utdanning har en effekt 

på hvor lang utdanning personer har, så estimerer vi modellen under  

(«Modell 1»: 𝑦𝑟𝑠𝑒𝑑𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑑𝑖𝑠𝑡𝑚𝑖𝑙𝑖 + 𝐵3𝑝𝑎𝑟𝑒𝑛𝑡𝑠𝑐𝑜𝑙𝑙𝑖 + 𝑢𝑖 der 𝑢𝑖 er et feilledd) 

Model 1: OLS, using observations 1-3796 

Dependent variable: yrsed 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 13,5856 0,0406787 334,0 <0,0001 *** 

distmil −0,0268006 0,00820521 −3,266 0,0011 *** 

parentscoll 1,26574 0,0649366 19,49 <0,0001 *** 

 

Mean dependent var  13,82929  S.D. dependent var  1,813969 

Sum squared resid  11265,88  S.E. of regression  1,723420 

R-squared  0,097819  Adjusted R-squared  0,097343 

F(2, 3793)  205,6270  P-value(F)  1,64e-85 

Log-likelihood −7450,994  Akaike criterion  14907,99 

Schwarz criterion  14926,71  Hannan-Quinn  14914,64 

 

b) Gi en tolkning av de beregnede koeffisientene i Modell 1. 



I tillegg beregner vi modellen «Modell 2» 𝑦𝑟𝑠𝑒𝑑𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑑𝑖𝑠𝑡𝑚𝑖𝑙𝑖 + 𝐵3𝑝𝑎𝑟𝑒𝑛𝑡𝑠𝑐𝑜𝑙𝑙𝑖 +

𝐵4𝑝𝑎𝑟𝑒𝑛𝑡𝑠𝑐𝑜𝑙𝑙𝑖 ⋅ 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑚𝑖𝑙𝑖 + 𝑢𝑖 der 𝑢𝑖 er et feilledd. I utskriften under er 𝑝𝑐𝑜𝑙𝑙𝑑𝑖𝑠𝑡𝑚𝑖𝑙𝑖 =

 𝑝𝑎𝑟𝑒𝑛𝑡𝑠𝑐𝑜𝑙𝑙𝑖 ⋅ 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑚𝑖𝑙𝑖 

Model 2: OLS, using observations 1-3796 

Dependent variable: yrsed 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 13,5900 0,0419545 323,9 <0,0001 *** 

distmil −0,0282737 0,00888499 −3,182 0,0015 *** 

parentscoll 1,24353 0,0827905 15,02 <0,0001 *** 

pcolldistmil 0,0100223 0,0231754 0,4325 0,6654  

 

Mean dependent var  13,82929  S.D. dependent var  1,813969 

Sum squared resid  11265,33  S.E. of regression  1,723605 

R-squared  0,097863  Adjusted R-squared  0,097149 

F(3, 3792)  137,1176  P-value(F)  2,42e-84 

Log-likelihood −7450,901  Akaike criterion  14909,80 

Schwarz criterion  14934,77  Hannan-Quinn  14918,68 

 

c) Gi en tolkning av den beregnede koeffisienten 𝑏4 i Modell 2. 

d) Beregn antall år utdanning (𝑦𝑟𝑠𝑒𝑑̂) for person nr 116 i datasettet ved hjelp av Modell 

2. Foreldrene til denne personen har ikke høyere utdanning, og avstanden til nærmeste 

høyskole er 8,045 mil.  

e) Hva blir anslagsfeilen for observasjon nr 116 dersom faktisk verdi er 𝑦𝑟𝑠𝑒𝑑116 = 12 

år? 


